

ИЗВѢСТИЯ ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА.

ИЗДАВАЕМЫЯ ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ

СИГНЕТАРИЯ ОБЩЕСТВА

ВАРОНА Ф. Р. ОСТЕНЬ-САКЕНА.

1870.

ТОМЪ VI.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФІИ В. ВЕЗОВРАЗОВА И КОМП.
(Васил. остр., 8 л., д. № 15).

1870.



Записка о Карагенскомъ владѣніи, составленная по распросамъ (*)

К. А. Абрамовыи.

Владѣніе Карагенъ, расположенное по долинѣ рѣки Сурхай и ея притокамъ, считается вполнѣ независимымъ. Только однажды оно было покорено Олай Киргизами (Черными Киргизами), кочующими по склонамъ горъ къ Коану; но Олай скоро были изгнаны и съ тѣхъ порь Карагенцы никому не подчинялись.

Рѣка Сурхай беретъ свое начало изъ высокихъ горъ недалеко отъ Плишъ-Оби (начало Аму-дары), составляющихъ западное ограничение возведенного плоскогорья, называемаго «Памиръ». Истокъ своей Сурхай имѣеть ниже параллели, проходящей между Кашгарою и Яркендомъ. Въ начальномъ своемъ теченіи, на протяженіи около 200 верстъ, рѣка эта пробѣгаетъ

(*) Этими первыми свѣдѣніями о Среднеазіатскомъ владѣніи, известномъ намъ почти только по имени, мы обязаны начальнику Зерафшанскаго округа, генерал-майору К. А. Абрамову. На лучшихъ картахъ Средней Азіи (напр. на картѣ Tigran oder Turkistan Киперта 1864 г.) мѣстность гдѣ находится Карагенъ показана проѣмомъ; только на картѣ Уокера 1867 года, на листѣ № 1 мы находимъ маршрутъ, который проходитъ чрезъ южнѣе Дервазъ (Дарбазъ) и восточную часть Карагенена въ Коанъ. Этотъ маршрутъ приведенъ, по всейѣѣости, Муллѣ Абдуль Меджиду, о путешествіи которого изъ Пешавара въ Коанъ намъ известно только изъ краткой замѣтки помѣщенной въ Mittheilungen Петермана, 1864 г. стр. 168; первоначальный же отчетъ объ этомъ путешествіи помѣщенъ въ неиздѣемемся у насъ изданіи: Selections from the records of the Government of India, in the foreign department. № XXXIX. (Papers relating to a journey to Kokan). Calcutta. 1863 г. Имена показанные на маршрутѣ Уокера (и вѣроятно относящіяся къ путешествію названного муллы при обратномъ его сѣдоватомъ изъ Коана чрезъ Гулябъ въ Индію) суть слѣдующія, начиная съ параллели Гисара: Kwalung, Aksoo, Sibkak, Tulbur, Tibbee Durrah, Chibul Durrah, Yafich Pass (горный проходъ), Uzzum, Lungur-Eshun, Sakka, Peeldan на рѣкѣ Sourk Ab (Сурхай), Chirgah Tal, Shulbeliee, Achagah Almah, Kurrah Mogh, Kirghiz Kipchak, Neem Kirghiz, Kok Soo, Lungur (находящійся уже по сѣверной сторонѣ Кашгаръ-давана, сѣд. въ Коанскомъ районѣ). Изъ всѣхъ этихъ имѣть только одно, Lungur-Eshun, имѣть нѣкоторое сходство съ Лангаръ-Ша въ спискѣ кыпаковъ, приводимыхъ К. А. Абрамовымъ.

Въ послѣднее время Карагенъ, по слухамъ, сталъ яблокомъ раздора между некоторыми изъ Среднеазіатскихъ владѣній, см. Извѣстія томъ V, Отд. II, стр. 816,

Прим. Ред.

гаеть по весьма дикимъ ущельямъ. Высокія скалистыя горы, образующія эти ущелья, даютъ, какъ говорятьъ, только одинъ проходъ — по берегу Сурхау, но и онъ весьма опасенъ и возможенъ лишь для пѣшеходовъ, которымъ зачастую приходится ползти, а не идти. Такой же ущельистый характеръ имѣть долина рѣки до самаго Ганти-хата. Начиная отъ этого кышлака внизъ, берега Сурхау постепенно расширяются, ограничивающія ихъ горы понижаются и отступаютъ на югъ и сѣверъ. У Тянги-Намазга южныя горы отодвигаются отъ лѣваго берега Сурхау верстъ на 40, да лѣвѣ же совершенно уклоняются на югъ, и, принявъ юго-западное направление, переходятъ въ холмы у Кулаба. Сѣверныя горы держатся ближе къ Сурхау, нежели южныя, и служать водораздѣльной линией между этой рѣкой и р. Кафарниганъ, но не доходятъ до Аму.

Сурхау весьма многоводна — больше Зерафшана; течетъ частью въ конгломератныхъ берегахъ (разскащикамъ былъ показанъ конгломератъ), нерѣдко весьма обрывистыхъ. Глубина ея у Сары-пуля свыше 7 футовъ. Переѣздъ въ бродъ, вслѣдствіе большой глубины рѣки и чрезвычайной ея быстроты — невозможенъ. Самый большой мостъ на ней — противъ Сары-пуля; длина его до 50 футовъ. Судя по многоводію и большому протяженію Сурхау, она должна быть признана за одинъ изъ главныхъ притоковъ Аму.

Долина р. Сурхау изрѣзана массой ручьевъ. Въ ущельяхъ этихъ горныхъ ручьевъ, весьма живописныхъ и часто очень глубокихъ, раскинуты кышлаки.

Главный городъ Каратигенской земли — Гармъ; онъ же называется и Каратигенъ (послѣднее название не распространено). Въ немъ живетъ владѣтель Каратигена — Музaffer Ханъ, производящій свой родъ, подобно Дарбазскому правителью (*), отъ потомковъ Искандеръ-Зуль-Карнейна, (Александра-Великаго). Въ Гармѣ до 800 домовъ; войска у Музaffer-Хана до 2,000, но въ случаѣ войны можетъ быть собрано до 15—20,000 человекъ.

Кышлаки въ Сурхауской долинѣ расположены отдельными группами. Каждая изъ нихъ имѣть своего бека, и называется по главному своему кышлаку, въ которомъ живетъ бекъ. Вотъ название этихъ группъ, съ обозначеніемъ ихъ разстоянія отъ бекства Зинкау, и показаніемъ числа деревень въ каждой изъ нихъ, а также положенія относительно береговъ рѣки:

(*) На р. Оби-пяншъ (Дарьанынъ-башка), составляющей начало Азу. Главный городъ — Калай-Хумъ.

1) Зинкау	10.	деревень	— верстъ	на яровомъ берегу.
2) Ярхичъ	15	>	35 >	> правомъ >
3) Гать-Хитъ	20	>	12 >	> правомъ >
4) Калай	40	>	16 >	> лѣвомъ, на ручье Ка- лай-объ.
5) Гисаракъ	20	>	8 >	на правомъ берегу.
6) Хунычъ	10.	>	40 >	> правомъ >
7) Лангарь-Ша	30	>	50 >	> лѣв. на ручье Обишуръ.
8) Гармъ (Кара- тигенъ)	40	>	16 >	> правомъ въ ущельѣ.
9) Сары-пудль	60	>	— >	> лѣв. въ ущельѣ противъ Гарма.
10) Сарбагъ	80	>	16 (отъ Гарма)	на правомъ, въ ущельѣ.
11) Даشتы-Сиякъ	5	>	16 верстъ.	> правомъ >
12) Гумышъ	6	>	8 >	> правомъ >
13) Сарымъ-Салы	—	>	16 >	> правомъ >
14) Пумбачи	10	>	32 >	> правомъ >
15) Наудавакъ	20	>	— >	> лѣв. противъ Пумбачи.
16) Муджихари	20	>	45 >	> правомъ берегу.
17) Али-Гамидунъ	10	>	12 >	> правомъ >
18) Си-Чиракъ	10	>	— >	> лѣвомъ >
19) Танги-Намазга	10	>	16 >	> правомъ >
20) Оби-Гармъ	10	>	8 >	> правомъ (въ горахъ).
21) Юсу-Яхакъ	12	—	— >	> лѣвомъ берегу.
22) Комарау	25—30	вер.	> >	> правомъ (въ горахъ око- ло Сарбача).

Всего кыплаковъ насчитывается свыше 400. Но все они, за исключениемъ весны немногихъ, не велики. Среднимъ числомъ можно положить въ нихъ до 30 дворовъ въ каждомъ; следовательно, населеніе Карагатгена-скаго владѣнія должно считаться, приблизительно, менѣе чѣмъ въ 100,000 душъ обоего пола.

Населеніе этой страны составляютъ исключительно «Гальчы». Они живутъ особнякомъ, и вступаютъ въ бракъ только между собою; многоженство является исключениемъ весны рѣдкимъ. Женщины не закрываются и участвуютъ въ празднествахъ, а въ домахъ принимаютъ гостей-мужчинъ. Калымъ при женитьбѣ уплачивается преимущественно баранами, козами, крупнымъ рогатымъ скотомъ и лошадьми. Величина его опредѣляется состояниемъ и знатностью дома, изъ которого берется девушка, и простирается отъ нѣсколькоихъ барановъ до сотенъ, и десятковъ лошадей. Же-

нихъ участвовать въ выборѣ невѣсты, а невѣста въ свою очередь, имѣть право отказать ему.

Такъ какъ, вообще говоря, Каратигенцы небогаты, и пахатной земли у нихъ недостаточно, то семейство у нихъ не состоитъ, какъ въ Самаркандѣ или Ташкендѣ, изъ многихъ паръ, а каждый, женивший сына, отдѣляетъ его и обзаводить своимъ собственнымъ домомъ и хозяйствомъ.

Земледѣліе въ странѣ существуетъ настолько, чтобы удовлетворять внутренней потребности края, такъ какъ, по трудности дорогъ, внешнаго сбыта, равно и привоза — нѣтъ. Тоже самое слѣдуетъ сказать и о садахъ.

Больше развито скотоводство, особенно мелкаго скота, чѣму способствуютъ богатые ущелья и растительностью склоны и предгорья Сурхайскихъ горъ. Лошади здѣшнія составляютъ особую, малорослую, крѣпкую породу, вполнѣ горную. Кують ихъ весьма рѣдко. Ишакъ не въ употребленіи, или, по крайней мѣрѣ, не въ такомъ, какъ на верховьяхъ Зерафшана.

Жители приготавливаютъ грубая шерстяная матерія, а изъ привознаго хлопка (изъ Гисара) ткуть бязь и мату. Изъ козьяго пуху (дикихъ и домашніхъ козъ) и бараньей шорсти валиютъ родъ сукна, употребляемаго на зимніе чекмени.

Желѣзное производство весьма развито, какъ и вообще во всѣхъ странахъ по бассейну верховьевъ Аму. Каратигенцы приготавливаютъ хорошее холодное и огнестрѣльное оружіе изъ желѣза, привозимаго изъ Гисара и Ванча (*).

Охота за дикими звѣрями весьма распространена; особенно хороша охота за животными по имени агу и кінкъ, и за куницей и рѣчной выдрой. Шкурка куницы продается на Гисарскомъ базарѣ за 40 — 60 к., а выдра — за 1 р. и 1 р. 20 к.

Изъ горныхъ промысловъ, занимаются промыской золота и ломкой каменной соли. Самымъ богатымъ мѣстонахожденіемъ золота считается уро-чище Сарыиль-Салы. Разсказываютъ, что случается находить иногда самородки золота вѣсомъ даже больше фунта. Способъ промыски — тотъ же, чѣмъ и повсюду въ Средней Азіи.

Соль ломаютъ въ горахъ около Лангаръ-Ша. Эти горы очень высоки, занимаютъ большое протяженіе, и соль, составляя ихъ горную породу, находится сейчасъ же на поверхности.

Всобще всѣ горы покрыты лѣсами.

(*) Ванчъ — въ Дарбазскихъ владѣніяхъ на Оби-Пяншѣ. Около этого города съ незапамятныхъ временъ выплавляется чугунъ и выдѣлывается желѣзо и сталь.

Изъ замѣтностей долины Сурхай слѣдуетъ упомянуть о горячихъ ключахъ, находящихся на западной границѣ Караганенскихъ владѣній у кышилака *Оби-Гармъ*. (*Гармъ* значить «горячій», *объ* или *абъ* — «вода»). Какова температура воды этого ключа — неизвѣстно; но судя по разсказамъ, она должна быть весьма значительна и доходитъ до точки кипѣнія. Около ключа устроеныъ большой навѣсъ, подъ который собираются жители во время празднествъ. Назначенную для празднства баранину прямо опускаютъ въ ключь, и черезъ часъ она уваривается. Глубина источника — отъ 6 до 7 футовъ; вода въ немъ постоянно кипочетъ, какъ въ самоварѣ. Здѣсь же вырыты два бассейна, въ которые проведена вода изъ этого ключа; одинъ изъ нихъ, ближайшій къ ключу, имѣеть воду еще достаточно высокой температуры; въ другомъ температура эта ниже; въ обоихъ изъ нихъ купаются. Должно полагать, что вода источника обильна двууглекислою извѣстью, которая, обращаясь въ углекислую, выдѣляется на его берегахъ нѣчто въ родѣ известковаго туфа. Это заключеніе выведено изъ того, что когда Караганенцу, разсказывавшему объ источникѣ, былъ показанъ образецъ известковаго туфа, то онъ призналъ въ немъ точно такое же вещества, какимъ покрыты берега Оби-Гарма.

Главныя дороги изъ долины Сурхай направляются:

- 1) на Гисаръ;
- 2) на Коканъ и Кашгаръ;
- 3) на Дарбазъ;
- 4) на Мачу.

Новѣйшія географическія свѣдѣнія изъ Туркестан- скаго края.

1) Топографическія работы въ 1869 году.

Туркестанскій генералъ-губернаторъ, генералъ-адъютантъ фонъ-Кауфманъ, весьма обязательно сообщилъ Географическому Обществу въже слѣдующіи свѣдѣнія о топографическихъ работахъ, исполненныхъ въ теченіи минувшаго года въ Туркестанскомъ краѣ. Свѣдѣнія эти не могли быть особенно подробны, такъ какъ полевые работы окончились только въ концѣ 1869 года и производители ихъ не успѣли еще представить своихъ окончательныхъ отчетовъ. Тѣмъ не менѣе нижеслѣдующій перечень этимъ работамъ